

В докладе также приводятся результаты сопоставительного исследования концептосферы «жизнь», формируемой в лирических произведениях поэтов XIX в., при этом отмечаются как общие, универсальные закономерности ее формирования, так и индивидуально-авторские, специфические особенности.

© И. К. Миронова
УрГУ, г. Екатеринбург

Семантические различия лексем в синонимическом ряду «Гостеприимство, радушие, хлебосольство»

Слово *гостеприимство* и выражаемое им понятие, пользуясь терминологией А. Вежбицкой, национально специфично для русского языкового сознания и является базовым концептом русской культуры. Гостеприимство связано со многими другими качествами, приписываемыми русскими самим себе. Согласно исследованиям Н. В. Уфимцевой, главным качеством русского человека является доброта и ее проявление по отношению к другим — доброжелательность, радушие, душевность [1], все эти качества русского человека так или иначе отражаются в ситуации гостеприимства. Интересной представляется идея, выделенная А. Д. Шмелевым в понятии гостеприимства: «плохо, когда человек стремится к выгоде по каждому поводу; хорошо, когда он бескорыстен и даже нерасчетлив» [2].

Опираясь на различные исследования ученых, посвященные понятию «гостеприимство», можно попытаться описать общее прототипическое значение, присущее всем членам этого синонимического ряда, обобщающее эмпирические представления о данном социально важном действии, его эмоционально-оценочные характеристики и связанные с ним образные представления, существующие у представителей русского народа. В сознании русского человека гостеприимство, радушие, хлебосольство — это эмоциональное качество, свойство человека (семьи, людей, целого народа), проявляющееся в том, что он любит принимать и угощать гостей обычно у себя дома, при этом гостя нельзя принуждать к угощению, потчевать нужно ласково и настойчиво, важным является не обилие угощения, а радушие хозяина; обычно считается доминирующей психологической чертой характера русских людей, а также основной составляющей чертой русского национального характера; является положительным качеством русского человека, входит в систему русских обычаев, которые нужно